
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Dr. Paul Wengert SPD
vom 15.05.2018

Sanierung Schulsportanlagen Schwaben

Ich frage die Staatsregierung:

1.  Welche Schulsportanlagen in Schwaben sind in den 
letzten zehn Jahren mit staatlichen Fördermitteln ge-
baut beziehungsweise saniert worden (bitte aufge-
schlüsselt nach kreisfreien Städten und Landkreisen 
sowie den jeweiligen Maßnahmen)?

Antwort
des Staatsministeriums der Finanzen, für Landesent-
wicklung und Heimat im Einvernehmen mit dem Staats-
ministerium für Wohnen, Bau und Verkehr sowie dem 
Staatsministerium für Unterricht und Kultus
vom 14.06.2018

1.  Welche Schulsportanlagen in Schwaben sind in 
den letzten zehn Jahren mit staatlichen Fördermit-
teln gebaut beziehungsweise saniert worden (bit-
te aufgeschlüsselt nach kreisfreien Städten und 
Landkreisen sowie den jeweiligen Maßnahmen)?

Im Regierungsbezirk Schwaben sind in den letzten zehn 
Jahren (Anfinanzierung zwischen 2008 und 2017) folgende 
Schulsportanlagen mit staatlichen Mitteln gefördert worden:
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Tabellen zu Frage 1

1. Förderung nach Art. 10 Bayerisches Finanzausgleichsgesetz (BayFAG)
 (Zuständigkeitsbereich Staatsministerium der Finanzen, für Landesentwicklung und Heimat – StMFLH)

Errichtung von Freisportanlagen für die Staatliche Realschule Affing in Affing-Bergen Lkr. Aichach-Friedberg

Neubau einer Doppelsporthalle mit Räumen für die Ganztagsbetreuung für die Staatliche Realschule 
Affing in Affing-Bergen

Lkr. Aichach-Friedberg

Sanierung der Mehrzweckhalle bei der Grundschule Affing Lkr. Aichach-Friedberg

Baukostenzuschuss für die Generalsanierung des Stadtbades Friedberg (schulischer Anteil) Lkr. Aichach-Friedberg

Generalsanierung der Stadthalle Friedberg (schulischer Anteil) Lkr. Aichach-Friedberg

Neubau von weiteren Sporthallen und Freisportanlagen für das Staatliche Gymnasium Königsbrunn Lkr. Augsburg

Sanierung der Dreifachsporthalle bei der Grundschule Bobingen an der Singold und der Staatlichen 
Realschule Bobingen

Lkr. Augsburg

Sanierung des Sport- und Pausenhallengebäudes der Ludger-Hölker-Grundschule Straßberg Lkr. Augsburg

Ersatzneubau der Sporthalle der Mittelschule Gersthofen Lkr. Augsburg

Ersatzneubau einer Schulsporthalle in Stadtbergen Lkr. Augsburg

Generalsanierung der Sporthalle der Mittelschule Meitingen Lkr. Augsburg

Baukostenzuschuss für den Neubau einer Sporthalle für die Grundschule Ustersbach Lkr. Augsburg

Generalsanierung des Schulhallenbades bei der Grundschule, Mittelschule und Staatlichen Real-
schule Zusmarshausen

Lkr. Augsburg

Neubau von Freisportanlagen für das Albertus-Gymnasium Lauingen (Donau) Lkr. Dillingen a. d. Donau

Umbau der Sporthallen des Johann-Michael-Sailer-Gymnasiums Dillingen a. d. Donau Lkr. Dillingen a. d. Donau
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1. Förderung nach Art. 10 Bayerisches Finanzausgleichsgesetz (BayFAG)
 (Zuständigkeitsbereich Staatsministerium der Finanzen, für Landesentwicklung und Heimat – StMFLH)

Baukostenzuschuss für den Ersatzneubau eines Rasenspielfeldes für die Anton-Rauch-Realschule 
Wertingen am Judenberg

Lkr. Dillingen a. d. Donau

Ersatzneubau der Freisportanlagen des Johann-Michael-Sailer-Gymnasiums Dillingen a. d. Donau Lkr. Dillingen a. d. Donau

Sanierung der Dreifachsporthalle bei der Josef-Anton-Schneller-Mittelschule Dillingen a. d. Donau Lkr. Dillingen a. d. Donau

Neubau von Freisportanlagen für die Volksschule Höchstädt a. d. Donau (Grund- und Hauptschule) Lkr. Dillingen a. d. Donau

Baukostenzuschuss zur Sanierung der Sporthalle bei der Grundschule Bächingen a. d. Brenz Lkr. Dillingen a. d. Donau

Sanierung des Hallenbades der Grundschule sowie der Mittelschule am Aschberg in Weisingen Lkr. Dillingen a. d. Donau

Neubau eines Allwetterplatzes sowie eines Außengeräteraumes für die Dominikus-Zimmermann-
Realschule – Staatliche Realschule für Knaben Günzburg –

Lkr. Günzburg

Generalsanierung des Hallenbades im Simpert-Kraemer-Gymnasium Krumbach Lkr. Günzburg

Neubau einer Sporthalle für die Christoph-von-Schmid-Schule, Staatliche Realschule Thannhausen Lkr. Günzburg

Generalsanierung der Freisportanlagen am Dossenberger-Gymnasium in Günzburg Lkr. Günzburg

Generalsanierung der Sporthalle der Markgrafen-Realschule in Burgau Lkr. Günzburg

Neubau einer Dreifachsporthalle für die Maria-Theresia-Mittelschule Günzburg, die Dominikus-
Zimmermann-Realschule – Staatliche Realschule für Knaben Günzburg – und das Dossenberger-
Gymnasium Günzburg sowie Neubau von Freisportanlagen

Lkr. Günzburg

Generalsanierung der Freisportanlagen am Schul- und Sportzentrum Krumbach Lkr. Günzburg

Generalsanierung der Schwimmhalle der Mittelschule Thannhausen Lkr. Günzburg

Sanierung des Lehrschwimmbades an der Bischof-Ulrich-Grundschule Illertissen Lkr. Neu-Ulm

Generalsanierung der Dreifachsporthalle „Offenhauser Gries“ Neu-Ulm Lkr. Neu-Ulm

Sanierung der Betriebsgebäude des Sportzentrums Muthenhölzle Neu-Ulm Lkr. Neu-Ulm

Neubau einer Sporthalle für die Emil-Schmid-Mittelschule Neu-Ulm (Muthenhölzle) Lkr. Neu-Ulm

Neubau einer Zweifachsporthalle für die Hermann-Köhl-Mittelschule Pfaffenhofen a. d. Roth Lkr. Neu-Ulm

Neubau einer Sporthalle für die Bürgermeister-Engelhart-Grundschule Senden Lkr. Neu-Ulm

Erweiterung der Sporthallen der Uli-Wieland-Mittelschule Vöhringen Lkr. Neu-Ulm

Sanierung der Kunststofflaufbahn mit Kurvensegmenten im Karl-Eychmüller-Sportpark Vöhringen Lkr. Neu-Ulm

Neubau einer Doppelsporthalle mit Ganztagsräumen für die Städtische Realschule Weißenhorn Lkr. Neu-Ulm

Neubau einer Sporthalle für das Valentin-Heider-Gymnasium Lindau (Bodensee) Lkr. Lindau (Bodensee)

Generalsanierung der Sporthallen des Bodensee-Gymnasiums Lindau (Bodensee) Lkr. Lindau (Bodensee)

Neubau einer Sporthalle und eines Klassenzimmers für die Staatliche Realschule Lindenberg i. Allgäu Lkr. Lindau (Bodensee)

Generalsanierung der Schulturnhalle in Lindau-Reutin Lkr. Lindau (Bodensee)

Generalsanierung der Laufbahnen und Allwetterplätze im Stadion der Stadt Lindenberg i. Allgäu – 
Schulsportanteil

Lkr. Lindau (Bodensee)

Neubau einer Sporthalle und Erweiterung des Schulgebäudes der Grundschule Oberreute Lkr. Lindau (Bodensee)

Neubau einer Sporthalle für die Grundschule Opfenbach Lkr. Lindau (Bodensee)
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1. Förderung nach Art. 10 Bayerisches Finanzausgleichsgesetz (BayFAG)
 (Zuständigkeitsbereich Staatsministerium der Finanzen, für Landesentwicklung und Heimat – StMFLH)

Sanierung/Neubau der Freisportanlagen an der Volksschule Weiler im Allgäu (Grundschule und 
Hauptschule)

Lkr. Lindau (Bodensee)

Neubau  von Freisportanlagen für die Volksschule Weißensberg (Grundschule) Lkr. Lindau (Bodensee)

Neubau einer Sporthalle für die Grund- und Mittelschule Biessenhofen Lkr. Ostallgäu

Sanierung der Weidach-Sportanlage bei der Anton-Sturm-Mittelschule Füssen Lkr. Ostallgäu

Neubau einer Sporthalle und Umbau der Josef-Guggenmos-Grundschule Irsee Lkr. Ostallgäu

Sanierung der Mehrzweckhalle bei der Grundschule Stötten a. Auerberg – Schulsportanteil Lkr. Ostallgäu

Generalsanierung der Schwimmhalle der Mittelschule Buchloe Lkr. Ostallgäu

Generalsanierung der Schwimmhalle der Grund- und Mittelschule Obergünzburg Lkr. Ostallgäu

Baukostenzuschuss für den Neubau einer Dreifachsporthalle für die Pfarrer-Kneipp-Grund- und 
Mittelschule Bad Wörishofen

Lkr. Unterallgäu

Sanierung der Sport- und Schwimmhalle Mindelheim Lkr. Unterallgäu

Neubau einer Zweifachsporthalle für das Rupert-Ness-Gymnasium Ottobeuren, die Städtische 
Rupert-Ness-Realschule Ottobeuren und die Mittelschule Ottobeuren

Lkr. Unterallgäu

Neubau einer Sporthalle für die Albert-Schweitzer-Grund- und Mittelschule Ettringen Lkr. Unterallgäu

Neubau einer Zweifachsporthalle am Albrecht-Ernst-Gymnasium Oettingen Lkr. Donau-Ries

Neubau einer Dreifachturnhalle mit Unterrichtsräumen, Lehrer- und Musikbereich sowie Umbau-
maßnahmen im Bestand am Gymnasium Donauwörth

Lkr. Donau-Ries

Sanierung der Außenfassade der Einfachsporthalle über dem Lehrschwimmbecken in der Mangold-
Grundschule Donauwörth 

Lkr. Donau-Ries

Generalsanierung des Lehrschwimmbeckens in der Mangold-Grundschule Donauwörth Lkr. Donau-Ries

Neubau einer Sporthalle für die Volksschule Löpsingen (Grundschule) Lkr. Donau-Ries

Ersatzneubau von Freisportanlagen für die Grundschule und die Mittelschule Asbach-Bäumenheim Lkr. Donau-Ries

Neubau der Freisportanlagen für die Grundschule Deiningen und die Mittelschule Deiningen Lkr. Donau-Ries

Generalsanierung der Schwimmhalle und der Nebenräume zur Turnhalle bei der Johannes-Bayer-
Grundschule Rain

Lkr. Donau-Ries

Ersatzneubau des Allwetterplatzes und der Laufbahnen der Max-Dünßer-Grundschule Wallerstein 
und der Moll-Berczy-Mittelschule Wallerstein

Lkr. Donau-Ries

Neubau einer Einfachsporthalle für die Leonhart-Fuchs-Grund- und Mittelschule Wemding Lkr. Donau-Ries

Neubau einer Sporthalle sowie von Freisportanlagen für die Grundschule Wolferstadt Lkr. Donau-Ries

Ersatzneubau der Freisportanlagen für die Grund- und Mittelschule Altusried Lkr. Oberallgäu

Sanierung der Freisportanlagen am Gertrud-von-le-Fort-Gymnasium Oberstdorf Lkr. Oberallgäu

Neubau einer Doppelsporthalle und Generalsanierung der Pausenhalle beim Maria-Theresia- 
Gymnasium Augsburg

Stadt Augsburg

Generalsanierung der Freisportanlagen des Rudolf-Diesel-Gymnasiums Augsburg Stadt Augsburg

Sanierung der Schulschwimmhalle am Plärrer Augsburg Stadt Augsburg
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1. Förderung nach Art. 10 Bayerisches Finanzausgleichsgesetz (BayFAG)
 (Zuständigkeitsbereich Staatsministerium der Finanzen, für Landesentwicklung und Heimat – StMFLH)

Ersatzneubau eines Allwetterplatzes bei der Heinrich-von-Buz-Realschule, Staatliche Realschule 
Augsburg II

Stadt Augsburg

Neubau einer Einfachsporthalle für die Werner-Egk-Grundschule Augsburg-Oberhausen Stadt Augsburg

Neubau einer Schulsportanlage für das Hildegardis-Gymnasium Kempten (Allgäu) Stadt Kempten

Sanierung der Freisportanlagen des Allgäu-Gymnasiums Kempten (Allgäu) mit Neubau eines 
Beach-Volleyballfeldes

Stadt Kempten

Sanierung der Sporthalle bei der Grundschule und der Mittelschule Memmingen-Amendingen Stadt Memmingen

Ersatzneubau von Betriebsräumen für die Freisportanlage Memmingen-Ost Stadt Memmingen

Neubau einer Einfachsporthalle mit Betriebsräumen für die Volksschule Memmingen-Amendingen 
(Grundschule und Hauptschule)

Stadt Memmingen

2. Förderung nach dem Bayerischen Schulfinanzierungsgesetz (BaySchFG)
(Zuständigkeitsbereich Staatsministerium Unterricht und Kultus – StMUK)

Neubau einer Sporthalle für die International School Augsburg Volksschule (Grundschule und 
Hauptschule) der International School Augsburg – ISA – gGmbh, Gersthofen

Lkr. Augsburg

Neubau einer Freisportanlage für das Marianum Buxheim (Schulwerk d. Diözese Augsburg) Lkr. Unterallgäu 

Neubau einer Freisportanlage für die Maria-Ward-Schule Günzburg (Schulwerk d. Diözese 
Augsburg)

Lkr. Günzburg

Sanierung der Schwimmhalle der Elisabethschule, privates Förderzentrum, Förderschwerpunkt 
geistige Entwicklung der Lebenshilfe Aichach-Friedberg in Aichach

Lkr. Aichach-Friedberg

Generalsanierung des Allwetterplatzes der Marienschule Kaufbeuren (Schulwerk d. Diözese 
Augsburg)

Stadt Kaufbeuren

Neubau einer Freisportanlage für Gymnasium und Realschule Maria Ward Augsburg (Schulwerk 
d. Diözese Augsburg)

Stadt Augsburg

Generalsanierung und Erweiterung der Freisportanlage des Gymnasiums und der Realschule Maria 
Stern Augsburg (Schulwerk d. Diözese Augsburg)    

Stadt Augsburg

Generalsanierung der Freisportanlage der Mädchenrealschule St. Ursula in Augsburg (Schulwerk
d. Diözese Augsburg)

Stadt Augsburg

Neubau einer Turnhalle und Freisportanlagen (notw. Anteil für Klassen 1–4) für die Freie Schule 
Albris in Buchenberg, Einheitliche Grund- und Höhere Schule in der Erziehungskunst Rudolf Steiners 
des Frei Schule Albris e. V.

Lkr. Oberallgäu

Neubau Sportanlage und Außensportanlagen (Anteil weiterführende Schule) für die Freie Schule 
Albris in Buchenberg, Einheitliche Grund- und Höhere Schule in der Erziehungskunst Rudolf Steiners 
des Frei Schule Albris e. V.

Lkr. Oberallgäu

Sanierung des Allwetterplatzes der Regens-Wagner-Schule Dillingen a. d. Donau, privates 
Förderzentrum, Förderschwerpunkt geistige Entwicklung

Lkr. Dillingen a. d. Donau
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2. Förderung nach dem Bayerischen Schulfinanzierungsgesetz (BaySchFG)
(Zuständigkeitsbereich Staatsministerium Unterricht und Kultus – StMUK)

Sanierung des Schulgebäudes (Altbau) mit Turnhalle und Schwimmhalle der Notker-Schule 
Memmingen, privates Förderzentrum, Förderschwerpunkt geistige Entwicklung

Stadt Memmingen

Generalsanierung der Freisportanlage der Maria-Ward-Realschule Mindelheim (Schulwerk d. Diözese 
Augsburg)

Lkr. Unterallgäu

3. Förderung aus Mitteln des Konjunkturpakets II 
(Zuständigkeitsbereich Staatsministerium für Wohnen, Bau und Verkehr – StMB)

Energetische Sanierung der Schulturnhalle des Jakob-Brucker-Gymnasiums Kaufbeuren Stadt Kaufbeuren 

Energetische Sanierung der Schulsporthalle der Haupt- und Realschule Mering Lkr. Aichach-Friedberg 

Energetische Sanierung der Schulturnhalle mit integrierter Schwimmhalle der Volksschule Diedorf Lkr. Augsburg 

Energetische Sanierung der Schulturnhalle der Grundschule Von-Imhof-Schule, Klosterlechfeld Lkr. Augsburg 

Energetische Sanierung der Schulturnhalle der Grundschule Herbertshofen, Meitingen Lkr. Augsburg 

Energetische Sanierung der Schulturnhalle der Grund- und Teilhauptschule Bibertal-Bühl, Bibertal Lkr. Günzburg 

Energetische Sanierung der Grundschule und Schulturnhalle Jettingen-Scheppach Lkr. Günzburg 

Energetische Sanierung der Schulturnhalle Wettenhausen, Kammeltal Lkr. Günzburg 

Energetische Sanierung der Dreifachschulsporthalle (Güssenhalle) der Stadt Leipheim Lkr. Günzburg 

Energetische Sanierung der Schulsport- und Mehrzweckhalle (Mindelhalle), Offingen Lkr. Günzburg 

Energetische Sanierung der Schulsporthalle der Uli-Wieland-Hauptschule Vöhringen Lkr. Neu-Ulm 

Energetische Sanierung der Dreifachschulsporthalle Aeschach, Lindau (Bodensee) Lkr. Lindau 

Energetische Sanierung der Volksschule mit Schulturnhalle Lindenberg i. Allgäu Lkr. Lindau 

Energetische Sanierung der Schulturnhalle und des Kindergartens Bidingen Lkr. Ostallgäu 

Energetische Sanierung der Schulturnhalle der Hörmann-Volksschule, Mauerstetten Lkr. Ostallgäu 

Energetische Sanierung der Schulturnhalle mit Lehrschwimmbecken der Grund- und Hauptschule 
Mindelheim 

Lkr. Unterallgäu 

Energetische Sanierung der Schulturnhalle/Schulschwimmhalle der Grund- und Hauptschule 
Asbach-Bäumenheim 

Lkr. Donau-Ries 

Energetische Sanierung der Schulturnhalle der Grund- und Mittelschule Durach Lkr. Oberallgäu 

Energetische Sanierung der Schulturnhalle der Volksschule Oy-Mittelberg Lkr. Oberallgäu 

Energetische Sanierung der Schulsporthalle Wiggensbach Lkr. Oberallgäu 

4. Förderung aus Mitteln der Investitionspakte 2008 und 2009
(Zuständigkeitsbereich Staatsministerium für Wohnen, Bau und Verkehr – StMB)

Energetische Sanierung der Grundschule mit Turnhalle Halblech Lkr. Ostallgäu 

Energetische Sanierung der Turnhalle der Hauptschule Kissing Lkr. Aichach-Friedberg 
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5. Förderung aus Mitteln des Kommunalinvestitionsprogramms (KIP) 
(Zuständigkeitsbereich Staatsministerium für Wohnen, Bau und Verkehr – StMB)

Energetische Sanierung der Turnhalle der Mittelschule Immenstadt Lkr. Oberallgäu 

Energetische Sanierung der Turnhalle der Mittelschule Pfronten Lkr. Ostallgäu 


